

УТВЕРЖДАЮ:

С

А.И.
ения

ли Н.И.

ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения
высшего образования «Московский государственный медико-
стоматологический университет имени А.И. Евдокимова» Министерства
здравоохранения Российской Федерации о научно-практической ценности
диссертации Яблоковой Маргариты Евгеньевны на тему:
«Гипертензивные осложнения у беременных с сахарным диабетом»,
представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских
наук по специальности 14.01.01 - Акушерство и гинекология

Актуальность темы выполненной диссертации

Проблема вынашивания беременности у пациенток с сахарным диабетом в настоящее время чрезвычайно актуальна в медицинском и социальном аспектах, что обусловлено высокой частотой данной патологии, достигающей по данным ВОЗ 2-13% всех беременностей. Отмечается рост данной эндокринной патологии с каждым годом и не имеет тенденции к снижению. Рост заболеваемости сахарным диабетом сказывается и на его росте среди беременных.

Независимо от типа нарушения углеводного обмена, это приводит к заболеваниям сердца, почек, головного мозга, органов зрения и другим, повышая суммарный риск инвалидности и летального исхода. Сочетание данной

патологии является прогностически неблагоприятным как для матери, так и для плода.

В данной группе пациенток риск гипертензивных осложнений в два раза выше, чем в общей популяции. Существующие методы профилактики данных осложнений остаются спорными, так как нет единого мнения этиологии развития гипертензивных осложнений беременности у пациенток с сахарным диабетом.

Профилактика гипертензивных осложнений и ведение беременности у таких пациенток обсуждаются многими авторами, однако в отечественной и зарубежной литературе исследования, посвященные гипертензивным осложнениям при различных типах сахарного диабета малочисленны. Поэтому, изучение особенностей гипертензивных осложнений при различных типах сахарного диабета, представленное в настоящей работе, имеет большое научно-практическое значение.

Выбор темы диссертации Яблоковой М.Е. обусловлен чрезвычайной важностью и необходимостью для решения данной проблемы в настоящее время.

Научная новизна исследований, полученных результатов и выводов

В результате проведенного исследования впервые показано значение нарушений липидного обмена в патогенезе гипертензивных осложнений беременности при сахарном диабете

Впервые оценена активность системы комплемента у беременных с СД.

Показана прогностическая значимость ТАГ в развитии гипертензивных осложнений беременности при всех типах сахарного диабета.

Предложена концепция механизма развития гипертензивных осложнений беременности при недостаточной компенсации диабета.

В результате проведенной работы выявлены факторы риска развития гипертензивных осложнений у беременных с различными типами СД, оптимизирован подход к прогнозированию, профилактике и ведению данного контин-

гента беременных, что в свою очередь позволило улучшить перинатальные исходы.

Достоверность полученных результатов, выводов и практических рекомендаций

Работа выполнена на достаточном научно-методическом уровне и на большом клиническом материале: в основу работы положены результаты комплексного клинико-лабораторного и инструментального обследования 250 пациенток с сахарным диабетом и ретроспективный анализ амбулаторных карт 1124 беременных с нарушением углеводного обмена.

Всем пациенткам проведено полное клинико-диагностическое обследование, исследованы показатели липидного обмена и активность системы комплемента. В дальнейшем проведен анализ течения и исходов беременностей у пациенток обеих групп.

Результаты диссертационной работы документированы полноценным количеством рисунков и таблиц, что облегчает восприятие материала.

Выводы и практические рекомендации аргументированы, закономерно вытекают из представленного материала, отражают содержание диссертации и полностью соответствуют поставленным задачам.

По теме диссертации опубликовано 6 печатных работ, из них 3 в журналах, входящих в перечень рецензируемых научных журналов и изданий, рекомендованный ВАК при Минобрнауки России.

Содержание автореферата и печатных работ соответствуют материалам диссертации.

Значимость полученных результатов для науки и практики

Полученные результаты исследования позволяют:

1. Беременным с прегестационными формами диабета и наличии ХБП и/или пиелонефрита проводить профилактику преэклампсии.
2. С целью профилактики преэклампсии рекомендовать компенсацию сахарного диабета с предгравидарного этапа.

3. Рекомендовать определение уровня ТАГ на этапе планирования беременности или в I триместре. При уровне более 1,6 ммоль/л беременная относится в группу высокого риска развития ПЭ.

4. При ведении беременных группы высокого риска развития ПЭ: проводить тщательный контроль показателей АД (ведение дневника самоконтроля АД, суточное мониторирование АД), по показаниям гипотензивная терапия, регулярный контроль суточной протеинурии, а также профилактическое назначение антикоагулянтов и антиагрегантов.

5. Рекомендовать применение гепарина начиная с I или начала II триместра с целью профилактики ПЭ.

Рекомендации по использованию результатов и выводов

Целесообразно внедрение результатов научно-исследовательской работы Яблоковой Маргариты Евгеньевны в практическую деятельность акушерских стационаров и женских консультаций. Результаты работы также могут применяться при обучении врачей-интернов, клинических ординаторов, а также студентов медицинских вузов и курсантов кафедр последипломного образования.

Таким образом, диссертационная работа Яблоковой Маргариты Евгеньевны на тему: «Гипертензивные осложнения у беременных с сахарным диабетом» является завершенной научно-квалификационной работой, которая содержит новое решение актуальной задачи акушерства – оптимизация прегравидарной подготовки и ведения беременности у женщин с сахарным диабетом путем выявления групп риска и своевременного начала профилактики, что имеет существенное значение для практического здравоохранения и соответствует требованиям пункта 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. №842 (в редакции постановления Правительства Российской Федерации от 21.04.2016 г. №335, от 28.08.2017 г. № 1024), предъявляемым к диссертациям, представленным на соискание ученой степени кандидата меди-

цинских наук, а автор достойна присуждения искомой степени по специальности 14.01.01 – Акушерство и гинекология.

Отзыв обсужден на заседании кафедры акушерства и гинекологии лечебного факультета ФГБОУ ВО «Московский государственный медико-стоматологический университет им. А.И. Евдокимова» Минздрава России от «18 января 2019 г. (протокол № 2).

Заведующий кафедрой
акушерства и гинекологии
лечебного факультета
Федерального государственного
бюджетного образовательного
учреждения высшего образования
«Московский государственный
медико-стоматологический
университет им. А.И. Евдокимова
Министерства здравоохранения
Российской Федерации
доктор медицинский наук, проф
(специальность: 14.01.01 — Акушерство и гинекология)

Подпись д.м.н., проф. И.Б. Ман
Ученый секретарь ФГБОУ ВО
им. А.И. Евдокимова» Минздрава
доктор медицинских наук, проф

127473, г. Москва,
ул. Делегатская, д. 20/1
Телефон: 8(495) 609-67-00;
E-mail: msmsu@msmsu.ru